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ДИСКУСІЙНІ ПИТАННЯ ТЕОРІЇ
Об’ЄКТА СОЦІАЛЬНО-СТРАхОВИх ПРАВОВІДНОСИН

Узагальнено галузеві знання про соціальні блага, з приводу яких виникають соціаль-
но-страхові правовідносини; обґрунтовано об’єкт соціально-страхових правовідносин
соціального забезпечення.

Ключові слова: об’єкт правовідносин, соціально-страхові правовідносини, стан
застрахованості; страховий стаж.

Сынчук С.М. Дискуссионные вопросы теории объекта социально-страховых
правоотношений

Обобщены отраслевые знания о социальных благах, по поводу которых возникают
социально-страховые правоотношения; обоснован объект социально-страховых пра-
воотношений социального обеспечения.

Ключевые слова: объект правоотношений, социально-страховые правоотношения,
состояние застрахованности; страховой стаж.

Synchuk Svitlana. Disputes of the theory of social insurance legal relations’ object 
The author generalised the branch knowledge of social benefits, about which social insur-

ance relations arouse. The object of social insurance legal relations was grounded.
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У науці права соціального забезпечення питання об’єкта соціально-страхових
правовідносин не отримало однозначного обґрунтування. Це зумовлено декілько-
ма чинниками. Передусім загальнотеоретичні дослідження все ще не містять уні-
фікованого визначення поняття об’єкта правовідносин як їхньої складової. А
також у науковій літературі галузевого спрямування немає єдиного висновку
щодо поняття, правової природи, а отже, об’єкта та суб’єктів зазначених право-
відносин. Обґрунтування вченими об’єкта соціально-страхових правовідносин
залежить від двох аспектів: які саме правовідносини автор-дослідник вважає
соціально-страховими та яку загальнотеоретичну концепцію об’єкта правовідно-
син обрав для дослідження.

Теоретично-правовий аналіз проблем соціального страхування є невід’ємною
складовою науки права соціального забезпечення. Відомими є роботи
М.Л. Захарова1, М.Ю. Федорової2, В.В. Андріїва, О.В. Москаленко,
С.М. Прилипка, О.М. Ярошенка3.

Однак, зважаючи на так званий обслуговуючий характер соціально-страхових
правовідносин щодо основних – соціально-забезпечувальних, у фаховій літерату-
рі їхній об’єкт розглядається фрагментарно. Ґрунтовніше окреслену проблемати-
ку досліджено в контексті ототожнення соціально-страхових правовідносин з
матеріальними, пов’язаними із забезпеченням особи конкретними видами соці-
ального забезпечення: пенсіями, соціальними допомогами, соціальним обслуго-
вуванням, соціальними пільгами. 

Систематизувавши наукові аргументи з питання визначення соціального
блага, заради якого виникають та відбуваються соціально-страхові правовідноси-
ни, робимо висновки.

По-перше, вчені розглядають здебільшого соціально-страхові як соціально-
забезпечувальні правовідносини в рамках програм загальнообов’язкового дер-
жавного соціального страхування з приводу матеріального забезпечення грома-
дян у випадку настання соціальних ризиків. Відтак, відповідно до традиційного
галузевого підходу, об’єктом таких правовідносин визнають види соціального
забезпечення, право на які особа реалізує (пенсія, допомога тощо).

По-друге, визначаючи соціально-страхові правовідносини як різновид фінан-
сових (щодо акумулювання коштів у державні соціальні страхові фонди), об’єк-
том називають соціальні страхові внески (єдиний соціальний внесок). 

По-третє, обравши мету або об’єкт інтересу суб’єктів правовідносин як визна-
чальний критерій з’ясування та обґрунтування об’єкта правовідносин, таким вва-
жають майбутній соціальний захист осіб від соціальних ризиків. 

Наведемо висновки авторів, які підтверджують сформульовані нами узагаль-
нення.

Поширеною у галузевій літературі є думка, що об’єктом правовідносин соці-
ального страхування є види соціального забезпечення4. В основі такого тверджен-
ня є розуміння соціально-страхових правовідносин як таких, що виникли з метою
страхування від соціальних ризиків втрати заробітку чи втрати роботи соціально-
зобов’язальних відносин щодо надання застрахованій особі соціально-страхових
виплат чи послуг у порядку та на умовах, встановлених законом чи договором, за
рахунок державних позабюджетних соціально-страхових фондів чи недержавних
коштів5.
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Як стверджує В. Роік, об’єктом соціально-страхових правовідносин є страхові
виплати (пенсії, допомоги по тимчасовій непрацездатності, одноразові страхові
виплати) та страхові послуги (медичне лікування та реабілітація)6.

Досліджуючи об’єкт правовідносин загальнообов’язкового державного соці-
ального страхування, М. Боднарук виділяє правовідносини щодо забезпечення
допомогами державного соціального страхування та називає їх майновими,
оскільки їх існування пов’язане з наданням матеріальних благ у вигляді грошових
допомог, які й є об’єктом цих правовідносин7.

А.М. Слюсар та М.М. Шумило доводять, що об’єктом соціально-страхових
правовідносин служить результат взаємодії суб’єктів відповідних правовідносин,
що має форму матеріального блага (пенсії, допомоги або послуги)8.

О.В. Соловйов вважає, що об’єкт правовідносин у сфері загальнообов’язково-
го державного соціального страхування від нещасних випадків на виробництві є
завжди матеріальне благо, яке надається в порядку соціального забезпечення гро-
мадянинові9.

Дещо інше визначення соціально-страхових правовідносин як врегульованих
нормами права суспільних відносин щодо організації соціального страхування,
утворення соціальних страхових фондів, формування коштів останніх та розподі-
лу цих коштів між особами, які потребують відповідного забезпечення10, формує
другу теорію об’єкта соціально-страхових правовідносин. Так, за переконанням
авторів Академічного курсу з права соціального забезпечення, специфіка право-
відносин між страхувальником та страховиком виявляється у тому, що об’єктом
таких правовідносин є страхові внески, які й становлять основу соціальних кош-
тів. Натомість інший їх різновид – правовідносини щодо організації соціального
страхування (реєстрація платників страхових внесків, персоніфікований облік,
видача застрахованим документів, які підтверджують факт страхування тощо)
мають своїм об’єктом результат дії суб’єктів, який відображений у правовому
акті, що фіксує здійснення соціального страхування щодо конкретної особи11.

М.Ю. Федорова, використовуючи аргументи В.Н. Протасова та Н.В. Прота -
сової про доцільність розмежування двох самостійних об’єктів правовідносин:
об’єкта інтересу (ті блага, які зобов’язані правовідносинам своєю появою та існу-
ванням для даних осіб та відображають їх цільове призначення, результативність)
та об’єкта правової діяльності (ті блага, які зобов’язані правовідносинам своєю
появою та існуванням для даних осіб та відображають їх цільове призначення,
результативність), довела авторську теорію про самостійний об’єкт соціально-
страхових правовідносин. Зокрема, вчена пропонує об’єктом правовідносин
(інтересу, в широкому розумінні значення терміна) соціального страхування вва-
жати страховий захист від соціального ризику: він виникає для особи лише в рам-
ках зазначених правовідносин, системи взаємопов’язаних правовідносин, учасни-
ками яких є страховик, застрахована особа, страхувальник та інші організації чи
органи, що надають страхове забезпечення12. Цільовим призначенням взаємо-
пов’язаних зв’язків є забезпечення страхового захисту економічно активного
населення на випадок настання соціально-ризикової ситуації, її попередження та
компенсації її наслідків.

Таке розуміння об’єкта є наслідком розуміння авторами правовідносин
обов’язкового соціального страхування як результату впливу комплексу правових
норм на суспільні відносини, що опосередковують захист громадянина в ситуаці-
ях, що мають наслідком неможливість самостійного забезпечення нормальних
життєвих умов13.
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Об’єкти у вузькому розумінні (об’єкти правової діяльності учасників) – це
предмети матеріального та духовного світу, які мають безпосереднє значення як
об’єкт їх правової поведінки – результат їх взаємодії14. Об’єкт соціально-страхо-
вих правовідносин – як правових зв’язків між страхувальником та страховиком
щодо сплати страхових внесків, які є фінансово-правовими – страхові внески15. 

В.В. Андріїв, О.В. Москаленко, С.М. Прилипко, О.М. Ярошенко об’єктами
правовідносин із загальнообов’язкового державного соціального страхування у
вузькому розумінні вважають предмети матеріального й духовного світу, що
мають безпосереднє юридичне значення як об’єкти поведінки учасників цих пра-
вовідносин. Застосовуючи більш загальне формулювання, автори об’єктом конк-
ретних соціально-страхових правовідносин вважають результат взаємодії суб’єк-
тів, що може мати форму матеріального блага (пенсії, допомоги або послуги) або
юридичного акта, яким встановлені ті чи інші юридичні факти, призначені соці-
ально-страхові виплати або послуги16.

У фаховій літературі під час аналізу соціальних страхових правовідносин зу -
стрічаються дослідження загального об’єкта страхування. Таким є: можливість
забезпечувати себе своєю працею або, іншими словами, майновий інтерес застра-
хованого17. Окремо розглядається об’єкт окремих видів соціального страхування.
Зокрема, О.В. Соловйов об’єктом обов’язкового соціального страхування від
нещасного випадку на виробництві називає життя й здоров’я застрахованих, а
також майнові інтереси встановленого кола фізичних осіб, які пов’язані із втра-
тою застрахованим здоров’я, професійної працездатності або зі смертю застрахо-
ваних внаслідок нещасного випадку на виробництві або професійних захворю-
вань18.

М.Ю. Федорова заперечує трактування правовідносин соціального страхуван-
ня як тристоронній правовий зв’язок між працівником, органом, що здійснює
соціальне страхування, та страхувальником, вважаючи їх комплексом взаємо-
пов’язаних правовідносин двостороннього виду19. Вчена наводить аргументи, що
відносини між страховиком та страхувальником з приводу сплати страхових внес-
ків є фінансово-правовими, а зв’язки між страховиком та застрахованою осо-
бою – соціально-забезпечувальні. Відповідно, об’єктом соціально-страхових пра-
вовідносин у сформульованому контексті вчена вважає страхові соціальні внески.

Як видається, така множинність теорій об’єкта соціально-страхових правовід-
носин лише ускладнює розуміння та з’ясування сутності того соціального блага,
заради якого суб’єкти вступають саме у цей вид правовідносин соціального забез-
печення. Доречним вважаємо навести висновок В.Н. Протасова та
Н.В. Протасової про те, що об’єкт правовідносин – це явище зовнішнього світу,
яке здатне задовольнити інтерес правоможної особи та виступає у вигляді речі,
послуги, продукту духовної творчості чи особистого нематеріального блага, зара-
ди якого суб’єкти правовідносин діють в рамках своїх юридичних прав та
обов’язків20.

Власні аргументи у зазначеній полеміці почнемо із визначення поняття «соці-
ально-страхові правовідносини» та їхнього місця в системі правовідносин соці-
ального забезпечення.

Вони, безперечно, є допоміжними та існують задля обслуговування основних
соціально-забезпечувальних правовідносин. Саме завдяки соціально-страховим
правовідносинам реалізується право застрахованих осіб (членів їхніх сімей) на
отримання соціальних виплат за кошти соціальних страхових фондів у разі
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настання страхового випадку. Без майбутнього соціального забезпечення соціаль-
но-страхові правовідносини втрачають основний зміст.

Назва «соціально-страхові правовідносини» відображає сутність правових
зв’язків між їхніми суб’єктами. У соціально-страхових правовідносинах як
перед умові соціального забезпечення особа реалізовує соціально-індивідуальну
відповідальність щодо власного майбутнього забезпечення у випадку настання
соціальних ризиків. Також враховуємо, що для майбутнього забезпечення особи
має значення не сам страховий соціальний внесок, а той факт, що місяць, за який
сплачено внесок, є зарахованим у страховий стаж, який, своєю чергою, є обов’яз-
ковою умовою надання особі страхових видів соціального забезпечення. 

Соціальне призначення будь-яких правовідносин – створювати суб’єктам
права конкретні соціальні можливості для задоволення їхніх потреб або власними
діями, або діями інших суб’єктів21. І соціально-страхові правовідносини викону-
ють таке соціальне призначення – дають змогу особі сформувати один із необхід-
них для реалізації права на соціальне забезпечення за програмами загально -
обов’язкового державного соціального страхування юридичних фактів – страхо-
вий стаж особи. 

З моменту сплати першого страхового внеску до соціальних страхових фондів
і впродовж усього періоду особа набуває статусу застрахованої особи, що впливає
на визначення її правового статусу як правоможної особи в системі соціального
страхування, зміст та обсяг її права на соціальне забезпечення.

Страховий стаж (як сукупність періодів сплати страхових внесків) є своєрід-
ним відображенням часткової участі особи у формуванні загальнообов’язкової
державної системи соціального страхування та слугує підставою для обчислення
її майбутніх виплат. 

Законодавець в одних випадках надає значення тривалості страхового стажу
як умові для призначення того чи іншого виду соціального забезпечення (кількіс-
ний критерій страхового стажу), а в інших – його тривалість лише презюмується.
Достатнім вважається факт, що особа є застрахованою, а отже, передбачається,
що вона є потенційним носієм страхового стажу (якісний критерій страхового
стажу).

Страховий стаж є сукупністю відповідних періодів, протягом яких особа
самостійно або на її користь інші уповноважені суб’єкти сплачують страхові
внески до спеціалізованих страхових фондів. І він або є, або його немає зовсім,
якщо особа не застрахована у встановленому законом порядку.

Підсумовуючи вищенаведені аргументи, соціально-страхові правовідносини
розуміємо як врегульовані нормами права соціального забезпечення відносини
щодо набуття особою (працівником, самозайнятою особою чи прирівняними
законодавством до них осіб) правового статусу соціально-застрахованої особи,
перебування в ньому та формування страхового стажу застрахованої особи як
необхідної якісної та кількісної передумови реалізації права на соціальне забез-
печення.

Сучасна теорія об’єкта страхових правовідносин соціального забезпечення
повинна базуватись на нових методологічних засадах. Основою вчення про соці-
альні блага, заради яких виникають соціально-страхові правовідносини, є консти-
туційні положення (ст. 46), що право особи на соціальне забезпечення гарантуєть-
ся загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням за рахунок страхо-
вих внесків громадян, підприємств, установ, організацій, а також бюджетних та
інших джерел соціального забезпечення.
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Благом (явищем), заради якого відбуваються соціально-страхові правовідно-
сини, є стан соціальної застрахованості особи, який слугує передумовою (детер-
мінантою) механізму реалізації права на соціальне забезпечення у випадку
настання соціального ризику.

Зовнішньою формою набутого чи отриманого під час функціонування соці-
ально-страхових правовідносин блага (стану соціальної застрахованості особи як
передумови динаміки соціально-забезпечувальних правовідносин) є страховий
стаж особи, набутий нею (якісно та кількісно) як необхідний юридичний факт
реалізації права на соціальне забезпечення в системі соціального страхування.
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